

七彩童年 快乐成长



喜迎二十大 一起向未来
商洛市小学2022年庆“六一”艺术节暨
社团活动成果展演



商洛市幼儿园庆六一活



①5月31日，商洛市小学举办庆“六一”艺术节暨社团成果展演活动，各个社团的学生通过舞蹈、诵读、乐器合奏、羽毛球和篮球操等，展现少年儿童蓬勃向上的精神风貌。据了解，今年以来，该校切实落实“双减”政策，积极为学生搭建展示才华的平台，不断激发学生创新意识和创造能力，全面提升学生的核心素养。

②5月31日，山阳县恒大幼儿园举行以“恒爱润童心、筑梦向未来”为主题的庆“六一”文艺汇演活动，迎接“六一”儿童节的到来。

③5月31日，商洛市幼儿园举行“庆缤纷‘六一’，享快乐童年”主题活动，小朋友们身着盛装、精神饱满、尽显风采，用一个精彩的文艺节目在充满童真童趣的世界里欢度自己的节日。

④5月24日至27日，丹凤县第一幼儿园举行庆“六一”古寨童玩节运动会，各班幼儿进行迷你马拉松活动，庆祝自己的节日。

⑤5月30日，商洛彩虹公益中心和商洛市消防救援支队在商州区护国镇刘村小学联合举办“梦想照进现实·身边的英雄——消防员”公益观影活动。消防员和志愿者为全校孩子送去玩具、爱心食品等，并一起观看了电影《烈火英雄》。

山阳首批亲子阅读基地授牌

本报讯（记者 李敏）近日，山阳县妇联举行“家庭亲子阅读体验基地”授牌仪式暨“亲子共沐书香、强国复兴有我”亲子阅读活动，对山阳县图书馆、山阳县第二幼儿园两个首批家庭亲子阅读体验基地进行授牌。

据悉，家庭亲子阅读体验基地是山阳县妇联实施“母亲素质提升工程”、创新家庭教育模式、提升家长家庭教育水平的重要阵地。今后，山阳县妇联还将建立更多家庭亲子阅读体验基地，为更多家庭提供内容多元、有针对性的公益亲子阅读指导服务，号召广大家庭积极参与亲子阅读活动。通过诵读中华优秀传统文化、英雄故事、红色家风故事等，帮助培养儿童良好的阅读习惯，传播科学的家庭教育理念，弘扬家庭文明新风尚，在全社会形成建设“最美书香家庭”、涵养良好家教、培育良好家风、促进儿童健康成长的良好氛围。

山阳县图书馆馆长陈小霞表示，今后将充分利用好亲子阅读基地，发挥示范、带动和辐射作用，以书为媒，以阅读为纽带，引领广大家长、儿童感受阅读魅力，让孩子和家长共同成长，努力提升亲子阅读活动水平，让基地成为培养孩子阅读习惯的重要平台。山阳县第二幼儿园园长肖静表示，将通过构建亲子阅读基地这个平台，把园原有的“亲子读书吧”“小候鸟读书角”等阅读阵地有机整合起来，搭建更大的“舞台”，让更多家长参与培养孩子良好的阅读习惯，让家校共育真正落到实处、见到实效。

30个家庭走进
未成年人检察工作基地

本报讯（通讯员 杨小芳）5月28日，商洛市未成年人检察工作基地迎来了30个家庭的父母和孩子，举行了一场以“携手落实‘两法’共护祖国未来”为主题的检察开放日活动，庆祝孩子们的节日。

今年“六一”儿童节恰逢新修订的《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》实施一周年，为充分展示检察机关贯彻落实“两法”、推进未检工作取得新进展，检察官首先引导家长和孩子们学习了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》等与未成年人息息相关的法律和典型案例；还介绍了什么是未检，检察院为什么要设置未检部门，以及检察机关未检部门积极能动履职，探索将未成年人司法保护融入家庭保护、学校保护、社会保护、政府保护和网络保护的有效途径；同时介绍了我市检察机关在未成年人案件办理中，通过检察建议、督促监护令、支持起诉、撤销监护等方式强化家庭监护监督所取得的成就，从而构筑起未成年人家庭保护的基础防线，确保涉及未成年人保护的法律法规落到实处。

活动期间，家长和孩子们通过VR视频互动、模拟监狱、“万丈深渊”、模拟法庭等互动环节了解到未成年人一旦迷途失足会造成的严重后果，增强了自我保护意识，告诫自己远离侵害，警钟长鸣。在“立德树人”“心有榜样”区，家长们带着孩子参与法律知识抢答、击毙陋习、成语拼图、诗词大会比拼等互动环节，通过沉浸式教育学习了法律知识和中国传统文化，对于提升家长和孩子学法守法意识、培育爱国情怀和社会主义核心价值观意义深远。



童心绽放 梦想启航

——记南京援商支教幼师刘娟

本报记者 侯彬

刘娟是个土生土长的南京姑娘，2013年开始在家乡从事幼儿教育，她曾多次获得栖霞区“优秀教育工作者”的荣誉。去年10月，她来到千里之外的商洛，成了商州区第五幼儿园的一名教师。此后，她的支教日记里便写满了与商州孩子们的故事……

幼儿园是第二个家

初来商州，时尚靓丽的刘娟对身边的一切都感到很新鲜。清新的空气，蔚蓝的天空让她心里对支教充满了期待，并很快融入了新集体。

一段时间的相处后，刘娟发现这里的孩子们非常能干，集体意识很强，也很愿意表达自己。但每次巡班的过程中，她发现班级里总是很吵闹。一天下来，早上的大好时光，孩子们聚集在教室，得不到锻炼，下午集体教学活动时间过长，孩子们又没有了兴趣，她认为，教学体系存在课堂秩序混乱、时间安排不合理的问题。

看到这种情况，刘娟告诉其他老师：“幼儿是特殊的群体，一日活动皆课程，老师要抓住每分每秒的教育契机，让孩子们‘忙’起来。”此后，通过一次次的实地观察、调整，刘娟制定出一日作息时间表，每天不间断进班、巡班，帮助老师严格依照作息时间表开展活动。

“把幼儿园当成第二个家，这群孩子就是自己的孩子，要用适合他们的方式，帮助他们更健康地成长。”刘娟说。

有一次，刘娟和老师们做手工，正把一片叶子往墙上钉的时候不小心弄伤了手指。看到刘娟手指鲜血直流，身边的老师急忙上前查看情况，有的小朋友担心地红了眼睛。刘娟怕吓到孩子，立马藏起了伤口，笑颜相对。安抚好孩子后她坚持完成手工活动，才去医院处理伤口。“当时身边的老师看我流了很多血，特别紧张，找碘伏消毒，找创可贴包扎，让我很感动，让身在异乡的我感受到了家一样的温暖。”刘娟笑着回忆道。

对于刘娟的支教工作，家人们全力支持，今年2月份，为了更加专注投身支教工作，刘娟把女儿接到了身边，婆婆也一同前来照顾孩子，刘娟的婆婆说：“我们在一起就是家，孩子妈到哪儿，滴滴和我到哪儿。”

“宝藏女孩”带来新理念

刘娟深知幼儿园拥有自己的文化很重要，在多方了解五园周边的人文资源、自然资源后，她提出了园所的特色课程——秦岭生态课程。

“初来商州，我的印象就是山多，登上山顶后，觉得自己心胸非常开阔，很是敬畏大山。”刘娟说，“我根据商州地域特色和资源，策划了‘秦岭生态课程’。坚持培养幼儿具有像山一样坚韧不拔、朴实善良、宽容仁厚、以爱待人、善美乐美的精神。”

“秦岭生态课程”寓教于乐，让孩子们从了解自己的家乡开始热爱学习。这门课程一经推出便受到了家长和幼儿们的一致好评，其教学理念在于通过对文化艺术、戏曲（秦腔）、山水诗歌、历史典故等方面的了解和感知，加以适当的体能运动、户外体育锻炼活动，再融入自然生态知识和传统节日传承等课程内容，培养孩子们学会发现问题、解决问题，发现美、感受美，并大胆表现美、创造美，同时帮助孩子们提高身体素质，塑造优良品德。

刘娟还发现，商州的幼儿园之间交流非常少，在家乡南京市栖霞区，每月都会定期在线上或线下开展三四次的教研活动。刘娟暗下决心，一定要在商州的幼儿园之间推广互动教研活动。

3月份，栖霞区开展幼儿园课程展示活动。刘娟主动联系，通过线上让商州区第五幼儿园的老师学到了栖霞区幼儿园课程介绍，听取了讲座分享，让老师们进一步学习到了先进的课程理念。

“这次教研活动帮助我们更多老师在幼教行业中找到了方向、找到了自信、激发了工作的热情，也让老师们拓宽了视野，对今后确定教学思路有很大帮助。事实证明刘娟老师的判断是正确的，这种教研活动以后应该定期举行。”商州区第五幼儿园园长田丹阳说。

提高幼师教学质量

刘娟刚进入商州区第五幼儿园，听了近20位老师的课堂教学，她发现有的老师对幼儿园5大领域教学流程不清晰，课堂中抓不住孩子的兴趣点，教学语言不够童趣。随后，她针对问题进行了总结，并给予建议和指导。课后，她梳理出适合现阶段五园老师的课堂教学流程，上了多次公开课，开展研讨，引领老师们更新教育理念，丰富教育教学经验。

作为保教主任，刘娟经常组织和策划五园的老师坐在一起交流心得、参与集体活动，共同开展教研和研讨活动。在她看来，老师团队的凝聚力和向心力对学校的教育水平有很大的影响作用，定期的互动学习是增强老师团队意识的关键。

刘娟在深入班级考察后，打造出一个示范班级，通过环境创设培训、观摩学习，调动每位老师的积极性和创造力，帮助他们围绕课程文化，营造出各具特色、具有教育意义的班级环境。

同时，刘娟还积极组织开展符合幼儿年龄特点的区域游戏，让幼儿在玩中学，老师在玩中教，帮助幼儿全面发展。她常对身边的同事说：“我只是一名普通老师，我不是来教大家做什么，怎么做，而是共同探讨学前教育的真谛，我们都要终身学习，只有以学保鲜，才能不落伍。”

带着初心继续前行

与刘娟一同来商州支教的还有3位老师，他们有个好听的名字——“金陵四教”，这源于他们会定期去其他偏远的乡镇进行

